

水城·温度

# 一份午餐里的“双赢密码”

## ——开发区昌北社区抓好楼宇党建激活商圈经济

■ 本报记者 刘亚杰  
本报通讯员 姜建彬 朱荣虎

“现在每月就餐能省近100元,饭菜选择多、口感好,营养全,还实惠!”5月16日,在聊城国际金融中心上班的孙占慧对开发区东城街道昌北社区实施的“惠企午餐计划”赞不绝口。这项由昌北社区联合开发区当代购物中心“当当食集”推出的暖心举措,通过发放午餐优惠券,为辖区楼宇职工送上了平价优质的就餐选择。

昌北社区作为全市楼宇商圈最集中的区域,辖区有28幢商务楼宇、1万余名从业人员。社区党建专员在调研中发现,辖区职工面临“外卖贵、餐馆挤、带饭麻烦”的午餐难题:一份外卖均价30元,周边餐饮店距离远且排队久,而当代“当当食集”作为新兴美食综合体,却因知晓度低、午间客源不稳定,陷入“有供给无客流”的困境。

针对工作中发现的这个难题,开发区社会工作办公室指导昌北社区党委,积极践行“先把服务做进去,再把作用带出来”的工作理念,通过多次走访洽谈,与“当当食集”联合推出了“惠企午餐计划”。“当当食集”面向楼宇职工群众推出9.9元—19.9元档位的“惠民套餐”,设置

低脂轻食、家常小炒、特色小吃等多个品类,让午餐既有特色又能吃饱,营养也更加均衡,可满足多数白领的就餐需求;同时,社区党委面向楼宇职工发放职工餐券,凡参与社区党委组织的志愿服务、社区活动2次即可兑换领取1张优惠券,凭职工餐券到“当当食集”就餐可享受2元优惠或相应价值赠品。

一顿暖心午餐,一次创新突破。“惠企午餐计划”的实施实现了楼宇职工与商圈市场的双赢。项目试运行2个月以来,“当当食集”累计兑换优惠券1100余张,为楼宇职工节省餐费2200余元,同时“当当食集”午间客流量和营业额增长了7%以上。“当当食集”负责人刘丽君对此称赞道:“社区精准引流,我们薄利多销,这个策略在给楼宇职工带来实惠的同时,也让店铺盈利水平得到了进一步提升。”

一份可口实惠的午餐,承载着上班族的刚性需求,“惠企午餐计划”是党建引领楼宇治理的生动实践。开发区社会工作办公室主任张国辉表示:“今年以来,我们围绕抓好楼宇商圈党建,积极探索‘立体化’社区工作路径,以昌北社区为试点,积极培育‘昌融新声’党建品牌,以辖区职工需求为导向,整合街道、社区、企业等多方

力量,既解决了民生难题,又激活了商圈经济,为在楼宇商圈领域落实省、市新兴

领域党建‘双融双创’行动提供了开发区解决方案。”

编后

### 温暖而有力量的基层治理故事

小小午餐,折射民生温度。昌北社区的“惠企午餐计划”,看似解决的是白领们的“舌尖难题”,实则是党建引领下创新基层治理的生动范本。

这里有精准对接的“需求洞察”。当白领面临“外卖贵、就餐难”,商圈遭遇“客流少、人气冷”,社区以走访调研为“手术刀”,精准切入供需堵点,将职工的“关键小事”与商户的“发展大事”有机结合,这种“问题导向”的治理思维,让服务真正“说到心坎里,做到点子上”。

这里有创新机制的“双向赋能”。“志愿服务换餐券”激活基层治理“微动力”,既让职工以参与感换取实惠,又以“红色纽带”凝聚楼宇力量。这种“治理+市场”的双轮驱动,打破了传统基层服务“政府独角戏”的模式,构建起共建共治共享的新格局。

这里更有党建引领的“深度融合”。

从“昌融新声”党建品牌的培育,到“立体化”社区工作路径的探索,本质上是将党的政治优势、组织优势转化为治理效能。通过整合街道、社区、企业多方资源,既把服务做进职工心坎,解决民生痛点,又将党建作用带出,激活商圈经济,实现了“民生改善”与“经济发展”的同频共振,为新兴领域党建“双融双创”提供了可复制的基层样本。

一顿午餐的“破题”,背后是以人民为中心的发展思想在基层的鲜活实践。它启示我们:基层治理的“最优解”,往往藏在对群众需求的“精准画像”里,藏在多方协同的“共赢机制”中,更藏在党建引领的“红色引擎”驱动下。当治理者真正把群众的“一餐一食”放在心上,把商户的“一铺一店”抓在手上,就能在细微处见真章,于平凡中创不凡,书写更多温暖而有力量

党报热线  
电话: 0635-2921234  
18663508506  
QQ: 549542711  
邮箱: lcrb2921234@163.com  
请扫码留言  
欢迎广大读者提供新闻线索

### 广角镜

聊城市

## 启动供热设施“冬病夏治”

本报讯(记者 张洁 吴兆旭)5月16日,记者从城市管理相关部门获悉,我市供暖企业正抢抓夏季施工“黄金期”,紧锣密鼓开展供热设施“冬病夏治”检修维护工作,全力消除设备设施隐患。

为确保下一采暖季供热系统安全稳定运行,市财金能源发展有限公司在换热器清洗领域持续创新,引入智能化解决方案,在全市率先采用换热片全自动物理清洗设备。这一设备的投入使用,显著提升了工作效率与清洗质量——原先人工清洗一组换热器需耗时1天,如今仅需两小时即可完工,单台机组清洗效率提升300%,水垢清除率达99%。该公司运维部负责人谢可强介绍,公司计划于6月底前完成辖区内70多组换热器的全部清洗工作,以提升设备换热效能,为今冬供暖做好充足准备。

由于供暖期间所有设施设备均处于24小时运行状态,停暖后须立即启动检修检修。市财金能源发展有限公司对服务热线工单反馈的群众诉求、日常排查发现的问题进行精准梳理分析,建立检修台账,并组织设备检修、智能调试等专业施工队伍。针对不同小区管网铺设年限、设备老化程度、用户供热需求等差异,公司对换热站、供热管网等设施“把脉问诊”,制定“一小区一方案”的精准维修计划,有序开展集中供热系统系统性维护保养与检修改造,按计划推进清洗过滤网、更换楼宇单元入户阀、老旧小区管网改造等施工任务,整体检修工程预计8月底前全部完成。

交流心得 学以致用

## 聊城文艺骨干集中“充电”

本报讯(记者 吕晓蕊 通讯员 王梦婕)5月14日至16日,由市委宣传部、市文联主办的聊城市文艺骨干培训班在聊城职业技术学院成功举办。各县(市、区)文联、市属开发区党群工作部(宣传办)、市文联各文艺家协会文艺骨干、部分签约文艺创作者、新文艺群体代表、市文联机关及所属事业单位干部职工共60人参加培训。

本次培训采取辅导报告、集中学习、现场学习相结合的方式,科学设置教学课程,张德祥、张宜、吴可畏、刘晖、唐山路、程度等多位专家为学员上了一堂堂生动的专业课。

课堂上,专家们倾囊相授,讲解深入浅出,为学员们答疑解惑;学员们交流学习心得与感悟,学习氛围浓厚。学员们纷纷表示,此次培训受益匪浅,既提高了思想认识,又进一步厘清了学习思路,明确了创作方向,今后要将所听所学运用到日常创作中,努力创作更多优秀作品,以实际行动为繁荣聊城文艺事业、推动聊城高质量发展贡献力量。

聊城市节水教育基地

## 让节水理念可感可触

本报讯(布国睿 冯冬青)5月12日,聊城市技师学院30余名教师走进聊城市节水教育基地开展专题学习交流活动。此次参观学习让节水这一抽象概念变得可触摸、可感知,为课堂教学提供了鲜活素材。教师们不仅深化了对水资源现状的认知,更打通了节水理念向教学实践转化的路径。

聊城市节水教育基地通过展厅文化、光电演示、视频教育、实物体验、现场互动等环节宣传节水知识,从不同角度、不同领域科普节水内容,为参观者提供了生动直观、特色鲜明、功能多样的节水宣传教育场所,搭建了传播节水知识、掌握节水技术、开展节水实践的平台。

基地自建成开放以来,以普及水文水资源相关知识、弘扬节水理念、宣传治水文化为己任,每年都吸引大批党政机关、企事业单位、大中小学等团体参观学习。在每年的“世界水日”“中国水周”“全国科普日”等重要节点,聊城市节水教育基地都会开展节水教育进机关、进企业、进社区、进学校等宣教活动,活动成效显著,公众认可度高。目前,该基地已成为聊城市节水宣传教育的重要载体以及创建国家级节水型社会的重要宣教平台。

新华路街道

## 帮办代办暖人心

本报讯(记者 张目伦 通讯员 朱红光)“太感谢你们了!要不是你们主动上门帮忙,我真不知道该怎么办了……”5月13日,在临清市新华路街道,患有白血病的居民王新紧紧握着民政部门工作人员的手,激动之情溢于言表。在当地开展的大病救助活动中,王新家不仅顺利办理了低保,还申请到了3万元救助急难资金,这笔“雪中送炭”的救助金切实解了他的燃眉之急。

新华路街道将每月9日确定为“主动帮办日”。每逢这一天,民政所工作人员便会带着政策资料、申请表等,深入村居、广场和居民家中提供服务。今年以来,通过“主动帮办日”机制,该街道已为71人成功办理低保,将惠民政策实实在在地送到群众身边。

新华路街道对低保、救助工作秉持“主动发现、精准认定”原则:工作人员联合帮包干部多次入户核查,对低保、五保户开展重新排查,确保“应保尽保、应退尽退”;通过在村居(社区)张贴社会救助政策宣传页,组织工作人员进村居、社区、学校、企业开展面对面宣传,推动政策深入人心;每季度开展社会救助政策培训会,对社区民政主任、村级民政协理员进行专项培训,持续提升基层民政工作者的服务能力。

此外,面对民政系统每季度推送的“医疗支出较大人员”数据,工作人员逐一开展排查走访。



5月15日,一场主题为“探秘运河记忆 赓续文明薪火”的迎接国际博物馆日活动在茌平区赛赛镇耿店新村小学举行。活动中,来自聊城中国运河文化博物馆的志愿者通过文物模型、活字印刷设备、大运河聊城段图片展板等道具,让师生近距离了解大运河的起源、运河开凿历程、人文历史、运河文化、运河遗产、民俗风情等内容。图为聊城中国运河文化博物馆志愿者在讲解大运河聊城段历史。

■ 赵玉国 刘亚军



学生在展示历史文物彩绘罐模型。■ 赵玉国 刘亚军

### 民生风向标

## 感受创新的力量

### ——第39届山东省青少年科技创新大赛决赛侧记

■ 本报记者 姜小皓

5月17日至18日,聊城第一中学体育馆内热闹非凡,第39届山东省青少年科技创新大赛决赛如期举行,全省各地300余名追逐创新梦想的少年齐聚聊城,在这里展开一场激烈角逐。

山东省青少年科技创新大赛作为全国青少年科技创新大赛的关联赛事,不仅构建起稳定的省级科创展示平台,推动众多学校加大科技教育投入,丰富课程活动,从中发掘培养出一批批未来的科技创新人才,还吸引高校、科研院所专家教授等各界力量参与,引发了社会对青少年科技教育的广泛关注。此次大赛的参赛者分为少儿组和少年组,参赛作品涵盖物

理、化学、生物、信息技术等多个领域,其中少儿组有98项作品,少年组有176项。每一项作品都蕴含着孩子们的心血与梦想,体现了他们在科学实践中的探索精神。大赛期间,除了精彩的作品展示、开幕式、封闭问答和专家报告会等丰富活动也相继开展,给参赛者和观众带来了全方位的科技体验。

大赛还邀请了一级航天员陈全以《航天员选拔训练》为主题,为广大选手作报告,弘扬航天精神。“在这个充满机遇与挑战的时代,科技创新能力直接关乎国家竞争力,关乎国家的未来。希望广大青少年勇做创新先锋,保持对科学的好奇与想象,像牛顿观察苹果落地、瓦特研究蒸汽机一样,在日常实践中突破常规思维,以

奇思妙想点燃创新火花。”省科协党组成员、副主席袁慎庆表示。

在现场,一个个设计实用、创意新颖、灵巧可操作性强的创新作品“千帆竞逐”。其中,来自潍坊的参赛选手齐若冲携创新成果“基于物联网的老年人智能拐杖”引发关注。“针对老年人摔倒及出行难题,我在传统拐杖基础上融入‘数字神经’技术,既保留使用习惯,又赋予其智能属性。研发过程中,我通过调研老年人需求并不断完善功能。这款智能拐杖集基础支撑、LED照明、数据统计、一键报警、精准定位、路线规划及安全提醒等功能于一体,按下按键即可发出警示音,希望能为老年人出行安全提供保障。”齐若冲介绍。

近年来,我市积极践行新发展理念,融入新发展格局,不断完善科技创新体系,持续优化教育、科技、人才创新体制机制,推动科技创新和产业创新深度融合,全力奏响高质量发展的澎湃乐章。

在省科协等省直部门的支持下,聊城成功对接高端智力资源,组建专家服务团队,搭建“政产学研用”平台,助力30余家企业攻克“卡脖子”技术难题。青少年是祖国的未来、民族的希望,也是科技创新的后备力量。下一步,聊城将始终坚持把青少年科技教育作为基础性工程扎实推进,通过构建多元培育体系,在全市营造出“热爱科学、崇尚创新”的浓厚氛围。